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ОБЩИНА КОПРИВЩИЦА
ОБЩИНСКИ  ПЛАН  ЗА  МЛАДЕЖТА ЗА 2017 г.
І.ВЪВЕДЕНИЕ.
Грижата за младите хора е най – важната национална кауза, за да осигурим европейското развитие на България. Състоянието на младите хора и мястото им в обществото са едни от най-важните приоритети на общинска администрация и обуславят необходимостта от целенасочена политика.
Чрез подпомагането на развитието на младите хора и изграждането на активната им гражданска позиция, им се дава възможност  да огласяват техните проблеми и потребности, както и да споделят своята готовност по вземане на решения.

Настоящият Общински план за младежта за 2017г. се приема в изпълнение на Закона за младежта, който е в сила от 20.04.2012г. и Националната стратегия за младежта (2010-2020). Тези два документа формират държавните политики за младите хора в съответствие с приоритетите за тяхното развитие. Общинският план за младежта за 2017г. е насочен към подобряване качеството на живот на младите хора чрез създаване на устойчиви механизми за инвестиране в младежта като значим социален капитал и за мобилизиране на потенциала на младите хора в развитието на Община Копривщица. 

Стратегическите цели, заложени в документа са свързани с насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие на младите хора, подобряване на достъпа до информация и качествени услуги, насърчаване на здравословния начин на живот, превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно положение, развитие на младежкото доброволчество, повишаване на гражданската активност, развитие на младите хора в малките населени места и селските райони, развитие на междукултурния и международен диалог и повишаване на ролята на младите хора в превенцията на престъпността. 
С настоящия план се създава възможност Община Копривщица да гарантира участието на представители на младите хора при формирането, изпълнението и отчитането на общинските политики за развитие на младежта. Създава се възможност Общината да бъде доставчик на услуги за развитие на младежта, да организира младежко доброволчество и да получава целеви субсидии от държавния бюджет, да кандидатства за целево финансиране по програми на Министерство на образованието, младежта и науката, по програми на Европейския съюз и др. 
В изпълнение на чл.15 и чл.16 от глава Втора на Закона за младежта ежегодно се подготвя и утвърждава общински годишен план за младежта за текущата година. Този документ определя целите и приоритетите на общинската политика за младите хора. 
Годишния план за младежта съдържа:
1. Анализ на предизвикателствата пред младежта в община Копривщица.

2. Приоритетите и специфичните цели за провеждане на общинската политика за младежта и мерки за постигането й. 
3. Описание на дейностите, които допринасят за постигане на целите на Националната стратегия за младежта. 
4. Организация и координация на дейностите. 
5. Действия по наблюдение, оценка и актуализация на общинския план за младежта. 
6. Реда и начина за осигуряване на информация и публичност на плана.

 ІІ.  АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД МЛАДЕЖТА В ОБЩИНА КОПРИВЩИЦА.
     Широкият обхват на темите и въпросите, които стоят пред младите хора, налагат многосекторен подход за създаване и изпълнение на годишния общински план за младежта през 2017 г. Той не може да бъде завършен документ и да отбележи напредък, ако в него не са заложени мерки и дейности, които обуславят успешното партньорство между всички сектори, свързани с живота на младите хора. Ето защо настоящата програма се основава на традиционното сътрудничество и залага мерки за по-добра координация в сфери като образование, трудова заетост, социално включване, здравеопазване, етническа толерантност, равнопоставеност на половете, конкурентоспособност.
ИНСТИТУЦИИ И ОРГАНИЗАЦИИ В СФЕРАТА НА МЛАДЕЖКИТЕ ДЕЙНОСТИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА КОПРИВЩИЦА

· Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните - включва представители на общинската администрация, отговарящи за проблемите на образованието и здравеопазването; представители на Дирекция „Социално подпомагане”, на полицията, РЗИ, БЧК, както и педагози, психолог, юрист, лекар, общественици.
· СУ „Любен Каравелов“ – Чрез ученическите съвети учениците имат възможност да  защитават своите интереси, да подкрепят и организират инициативи и мероприятия извън редовните училищни занятия с цел формиране на активна гражданска позиция и активизиране на училищния живот.

· Читалище „Хаджи Ненчо Дончев Палавеев“ – Предоставя възможност на всички желаещи младежи да се потопят в света на изкуството, историята и традициите.
· Дирекция на музеите  – Предоставя възможност на всички желаещи младежи да се потопят в света на изкуството, историята и традициите.
· Български младежки червен кръст е организация с утвърден имидж, обществен авторитет и с богат опит в осъществяването и реализирането на иновативни програми, дейности и мероприятия насочени към младите хора, с цел намаляване на социалната и здравна уязвимост и изграждането на хуманитарни ценности сред тях. Основният използвам метод “ връстници обучават връстници” дава възможност да достигнем до все повече млади хора, по един лесен и достъпен начин, чрез предаване на личен опит от връстници на връстници.
· Сдружение „Коприва“ - Коприва” е неправителствена организация, която се развива от 2009-та година, като помага на местната общност да премине към по-устойчив и природосъобразен начин на живот. Усилията й са насочени към местните фермери и младата генерация деца и младежи с цел разширяване на  мирогледа и показване  на устойчиви практики подходящи за ежедневния им живот.
Гражданско сдружение Коприва организира и много други мероприятия, помагайки на местната общност да живее един по-богат живот, от колкото им предлага традиционната провинциална обстановка. 
1. Демографски процеси.

По данни на Националния статистически институт към 31.12.2016 г. населението на Община Копривщица  е  2298 жители  и представлява  едно населено място гр.Копривщица. Общият брой на младите хора в Общината на възраст 15 - 29 г. е близо  350 жители или 14,9 % от населението в общината.

В условията на динамично развиващото се общество, настъпващите промени и засилващата се емиграция на млади хора в чужбина, на преден план излизат дейностите, които да мотивират младите хора да се образоват и реализират в България, да търсят и получават изява, да имат самочувствие на българи и европейци.

Структурата на младежта в Община Копривщица се разпределя по следния начин1:

	Възраст
	Общо
	Мъже
	Жени

	15 – 19
	95
	49
	46

	20 – 24
	110
	57
	53

	25 – 29
	145
	71
	74

	Общо:
	350
	177
	173


1 Данните са предоставени от Национална база данни към 31.12.2016 г. 
2.  Образователна структура при младите хора и достъп до образование.
            Основа за социализирането и реализирането на всяка личност е образованието формално и неформално, поради което то е ключова ценност за децата и младите хора. За да бъде ефективно образованието на младите хора, то трябва да се развива във всички направления: както в областта на формално образование - в образователната система, така също в областта на неформалното образование и ученето през целия живот. На общинско равнище е необходимо създаването на нови възможности за развитие на неформалното образование, защото то е гъвкава система, която е съобразена със специфичните аспекти в развитието на личността.
На територията на община Копривщица функционира едно средно училище. То обхваща всички възрастови групи на задължително обучение.
3. Здравословен начин на живот на младите хора.
           През последните години статистически данни и изследвания констатират изключително тревожни тенденции по отношение на здравето на децата и младите хора, свързано с тяхното поведение, като: разпространена агресивност, употреба на психоактивни вещества, рисково сексуално поведение и висока честота на ранна бременност. Не е за пренебрегване и факта, че драстично расте броят на младите хора, които употребяват наркотици, алкохол и имат определена зависимост към пушенето.

          Изложените данни сами по себе си говорят за влошаване на здравето сред младите хора , което налага промотирането на здравословен начин на живот сред младите хора. Всичко това доказва необходимостта от разработването и прилагането на програми за намаляване на социалната и здравна уязвимост на младите хора и утвърждаването на хуманитарни ценности сред тях.
Община Копривщица  е загрижена за израстването на младите хора и задоволяване на здравословните им интереси. Полагат се усилия за подобряване качеството на условията на живот, работа и учене на младежите. Особено внимание се отделя на насърчаването за здравословен начин на живот и на превантивните мерки, по-специално по отношение на сексуалната активност, злоупотребата с алкохол, използването на наркотици, тютюнопушенето, хранителните разстройства, затлъстяването, насилието, хазартните игри и пристрастяването към информационните и комуникационни технологии. В училището  има изграден здравен кабинет. 
За благосъстоянието и здравословната среда на младежите, родителите имат

решаваща роля и следва да се вземат допълнителни мерки, с които да бъдат  подкрепяни. Макар като цяло здравословното състояние на младежите в общината да е добро, някои аспекти предизвикват особена загриженост, а именно въпросите на храненето, физическата активност, сексуалното и психичното здраве. През последните години се наблюдава повишаване на процента на младите хора, които са с наднормено тегло, което ще окаже негативно влияние върху тяхното здраве и активен живот през следващите години. В годишните планове за работа на здравния кабинет в училището са включени теми, свързани с превенцията на психични и физични заболявания, също така тренинги и образователни игри на здравна тематика.
4. Заетост на младежта.

Младите хора в България са сред най – късно влизащите на пазара на труда в сравнение с другите държави от ЕС. В повечето случаи те нямат практически и трудов опит по придобитата специалност, след завършване на своето образование и трудно се включват на пазара.

Младежката безработица на територията на общината се обуславя от два фактора – младежите в трудоспособна възраст напускат общината, за да търсят реализация в по – големите градове и чужбина, а младите, живеещи на територията на общината, в по – голямата си част са ученици.

Националната политика по заетостта предлага специални мерки за заетост на младежите, включващи информация и услуги за професионално ориентиране и обучение, квалификация и преквалификация, помощ при започване на работа и субсидирани схеми за заетост.

За да се противодейства на нарастващата младежка безработица, община Копривщица пристъпва към мерки за подкрепа на създаване на работни места  чрез кандидатстване по различни програми насочени към включването на пазара на труда на младите хора.  Временната заетост в публичния сектор се счита за възможност за професионално включване и кариерен старт. В дългосрочен план е необходимо  да се изградят условия за създаване на устойчиви работни места.
5. Гражданска активност.
           Гражданско участие на децата и младите хора е свързано с прилагане принципите на Европейската харта за участието на младите хора в живота на общините и регионите. Необходимо е на общинско ниво да се работи активно с младежките неправителствени организации и с младежките групи, както и да ги подкрепят при осъществяване на младежки програми и инициативи, според възможностите и ресурсите им.

На територията на община Копривщица има регистрирана една младежка неправителствена организация – БМЧК и един спортен клуб – „Георги Бенковски“, към който членува  Младежки отбор по борба – класически стил. С активната си дейност популяризират своите прояви сред децата и младежите на територията на Общината. През настоящата 2017 година ще бъдат изнесени лекции -  събеседване, както и ролеви игри, в които ще се влючат ученици от СУ „Любен Каравелов“, за да получат знания в областта на здравословното хранене, безопасността на движение по пътищата, хуманността в човешките взаимоотношения и превенция на агресивното поведение. Пред учениците  ще се разясни същността на Първата долекарска помощ. Ще бъде проведена дискусия за основните правила и веригата при оказване на Първа помощ. Доброволците на БМЧК  ще проведат лекции по психосоциална подкрепа в 8-ми клас. Ще се обцъждат темите за стрес, емоции и конфликти.  
          Ще се проведе  обучение от местните доброволци. Темата на обучението ще бъде „Превенция на зависимости“.  Ще бъде организирана  анкета и поставен плакат „Срещу тютюнопушенето“, както и конкурс за изрботване на изделия и картини от рециклирани материали. През настоящата година състезателите от спортния клуб по борба предстои да вземат участие в регионални и областни състезания и са амбицирани да  постигнат добри резултати. На младежите за тренировка Общината  е предоставила физкултурния салон в административната й сграда.
6. Младежка престъпност.

На територията на община Копривщица рисковото и девиантно поведение на младото поколение се контролира от  изпълняващ задълженията на Инспектор детска педагогическа стая при РПУ гр.Пирдоп, Отдел  „Закрила на детето” гр.Пирдоп  и Местна комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни. Взаимодействието между отделните институции и специалистите, който работят в тях е насочено към осъществяването на: корекционно-възпитателна работа и професионална подкрепа на деца и юноши с девиантно поведение, както и техните семейства; професионална подкрепа на агресивни деца, деца с асоциално поведение, деца в риск и други насочени от отдел „Закрила на детето” – гр. Пирдоп, училищното  ръководство и училищни комисии; превантивна дейност – чрез организиране на различни конкурси, изложби, обучения и др. – да се предпазят младите хора от отклонения от морала и правни норми; консултативно – информационна дейност с родителите на подрастващите, с класните ръководители и граждани по проблеми на възпитанието.
Тъй като тенденцията през последните години за страната е за увеличаване броя на младежи с рисково поведение и отклонение от моралните и правните норми, е необходимо да се работи активно по превенцията на престъпността сред подрастващите, чрез адекватната координация между горепосочените институции.

            След направения анализ на предизвикателствата пред младите хора на територията на община Копривщица се очертаха следните проблеми:

· Трудно включване на пазара на труда – поради липсата на опит след завършването на образованието си, както и поради ограничените  възможности на територията на общината, младежите изпитват затруднения при включването си на трудовия пазар;
· Ниска гражданска активност – като сериозна заплаха за демократичните механизми се очертава липсата на гражданска инициативност сред младите хора;
· Нарастващ процент на младежи с наднормено тегло – липсата на балансирано и здравословно хранене, приемането на твърде сладки или твърде солени храни, както и полуфабрикати в последните години значително увеличи ръста на младежите с наднормено тегло. Това неминуемо оказва негативно влияние върху здравето им.
ІІІ.ВИЗИЯ.
Подобряване качеството на живот на младите хора и на условията за реализация на всеки млад човек на територията на община Копривщица.

ІV.ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ОБЩИНСКА ПОЛИТИКА ЗА МЛАДЕЖТА.
1. Информационни и консултантски услуги в подкрепа на личностното, общественото и кариерното развитие на младежта.
2. Дейности, насочени към подкрепа на младежите за успешната им трудова и житейска реализация.
3. Стимулиране на гражданската активност на младежите и развитие на дейности и инициативи, подпомагащи социалното им включване.
4. Дейности в подкрепа на младежкото доброволчество.

5. Подкрепа за инициативите на БМЧК.
V.ОРГАНИЗАЦИЯ И КООРДИНАЦИЯ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ.
            Основните принципи за постигане на целите са посочени в Национална стратегия за младежта 2010 – 2020 г., които ще се използват в реализирането на дейностите в настоящата програма:
· Реализирането на дейностите изисква съвместни усилия на всички отговорни субекти;
· Постигнатите резултати да се базират на съчетаване на обществената активност с общинската и държавната политика за младежта;

· При работа с младите хора да се прилагат европейски принципи, норми и стандарти;

· Организирането и изпълнението на дейностите да е съобразено с действащата нормативна уредба.
Част от средствата за реализиране на плана се осигуряват в рамките на бюджета на общината, другата част – от партньорски организации, проекти и дарения.
Общинска администрация си сътрудничи с териториалните структури на централни държавни органи и гарантират участието на младите хора при формулирането, изпълнението и отчитането на общинските политики за развитие на младежта.
VІ.ДЕЙНОСТИ В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА НАЦИОНАЛНАТА СТРАТЕГИЯ  ЗА МЛАДЕЖТА 
Общинският план за младежта за 2017 г. предвижда следните дейности в изпълнение на Националната стратегия за младежта (2010-2020) :

1. МЛАДЕЖКА ЗАЕТОСТ И БОРБА С БЕЗРАБОТИЦАТА
1.1 Стимулиране на кариерното развитие на младите хора; 
1.2 Насърчаване на младежкото предприемачество; 
1.3 Популяризиране на възможностите за младежка заетост чрез отворени Европейски програми; 
1.4 Популяризиране на стажантските програми пред работодателите; 
2. ОБРАЗОВАНИЕ И КВАЛИФИКАЦИЯ 
2.1  Окуражаване на младите хора да вземат пълноценно участие в училищния живот и в свързаните с него дейности, като извънучилищните форми и обмена на ученици; 
2.2 Популяризиране на формите на неформално образование с цел преодоляване на социалната пасивност на младите хора и максимално използване на съществуващите възможности и алтернативи за осмисляне на свободното време  
2.3 Неформално обучение за младежи завършили образованието си, чрез проекти на неправителствени организации; 
2.4 Насърчаване на политиката на финансова и ресурсна подкрепа на училищни проекти; 
2.5  Подкрепа и стимулиране на проекти и програми за младежки обмени на национално и международно ниво с цел повишаване на младежката мобилност, обмен на добри практики и опит.   
3. СПОРТ, СВОБОДНО ВРЕМЕ И АСОЦИАТИВЕН ЖИВОТ 
3.1. Подпомагане на спортните клубове в учебно-тренировъчния процес и в състезателна дейност. 
3.2. Организиране на спортни и туристически прояви, целящи подобряването на физическата активност на младите хора и увеличаване на броя на практикуващите спортни дейности. 
3.3. Осигуряване на условия за обучение по отделни видове спортове и възможности за практикуването им. 
3.4. Разширяване възможностите за занимания през ваканциите и свободното време. 
4. ДОСТЪП ДО КУЛТУРА 
4.1. Подпомагане стремежа на младите хора за контакт с изкуството, осигуряване на достъп до различни културни прояви. 
4.2. Подкрепа и популяризиране на възможностите на младите за творческа дейност в различни области. 
5.ЗДРАВЕ, ЗДРАВОСЛОВЕН НАЧИН НА ЖИВОТ, ПРЕВЕНЦИЯ И ЗДРАВНА ИНФОРМАЦИЯ 
5.1 Популяризиране на здравословния начин на живот сред младите хора. 
5.2 Иницииране на информационни кампании относно начина на хранене, и двигателния режим на младите хора. 
5.3 Подпомагане разработването на дейности, съвместно с Общинския съвет по наркотични вещества, за противодействие на злоупотребата с тютюн, алкохол и наркотици. 
5.4. Разяснителна и превантивна дейност за опасността от болестите, предавани по полов път. 
5.5 Насърчаване на физическата активност на младежите. 
6.ДОСТЪП ДО ИНФОРМАЦИЯ 
6.1 Организиране на общински информационни кампании, насочени към младите хора на територията на цялата община. 
6.2. Предлагане на качествени информационни услуги, предоставящи актуална, систематизирана и достъпна информация, удовлетворяваща интересите и потребностите на младите хора, чрез създадения Младежки информационен портал. 
          7.ГРАЖДАНСКА АКТИВНОСТ  
7.1 Прозрачност на местните политики по отношение на младежките политики – организиране на дискусии, срещи, форуми по определени теми. Текущо проучване потребностите и проблемите; 
7.2 Насърчаване на младите хора да бъдат активни граждани с ясна обществена позиция;      
7.3 Насърчаване и подпомагане на развитието на младежките организации; 
7.4 Подпомагане реализирането на младежки инициативи и кампании; 
8. МЛАДЕЖКО ДОБРОВОЛЧЕСТВО 
8.1 Иницииране на повече доброволчески възможности за младите хора. 
8.2 Създаване на доброволчески инициативи за младите хора като възможност за личностно развитие, учене, социално сближаване и формиране на гражданско самосъзнание. 
9. БОРБА С НАСИЛИЕТО И ПРЕСТЪПНОСТТА. АНТИДИСКРИМИНАЦИЯ   

9.1.Подобряване синхрона в дейността на институциите, занимаващи се с младежката престъпност. 
9.2. Разширяване сътрудничеството между образователните и полицейските власти, учители, родители и млади хора.
 9.4. Популяризиране на човешките права, противопоставяне на всякаква форма на дискриминация, основана на етническа, социална, религиозна и т. н. основа.

VІІ.ДЕЙСТВИЯ ПО НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА.

Годишният общински план за младежта – 2017 г. е разработен в координация и сътрудничество между Общинска администрация, СУ „Любен Каравелов“, ОбС на БЧК и БМЧК – Копривщица, НЧ „Х.Н.Палавеев–1869“ и НПО на територията на Община Копривщица.  Ще бъде изготвен годишен отчет за реализираните инициативи, който ще се предостави в Областна администрация – София област.


Планът е отворена система и подлежи на промени през годината, при постъпване на предложения и идеи за младежки мероприятия и дейности.

VІІІ.ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ НА ПЛАНА.


Настоящият Годишен общински план за младежта 2017 г., ще бъде публикуван на официалния сайт на Община Копривщица.

Настоящият План е приет с Решение №…… Протокол №….. от проведено заседание на Общински съвет - Копривщица на …………………….
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